

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 16-89.

Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar L e 1000+100  
Pentru membrii Sindicatelor 900+100  
Autorități, Instituții 30.000 Lei pe an

*Hotărâre Internă - Manifestație*

## CETĂȚENII ARADULUI

**au manifestat recunoștința față de Uniunea Sovietică pentru reluarea relațiilor diplomatice cu țara noastră**

**Hotărârea marelui întruniri de a contribui din răspundere la relucerea țării —**

Cetățenii orașului Arad, în frunte cu muncitorimea din toate fabricile, care cu fanfare, drapelul și lozinci au venit în fața Primăriei, și-au manifestat dragostea față de Uniunea Sovietică care, prin faptul că a reluat legăturile diplomatice cu țara noastră, înainte de încheierea tratatului de pace, a dovedit o largă înțelegere și o nemărginită prietenie față de noi.

În urma acestui gest al Uniunii Sovietice și în urma celor precedente, României democratice i s'a deschis larg drumul care duce în rândul popoarelor independente, iubitoare de pace și libere tate.

Jertele și sacrificiile aduse de către poporul Român în luptă cu hidra cotorpitoare nazistă au fost recunoscute și apreciate de către poporul Uniunii Sovietice.

Și față de acest popor, care a venit cu atâta bunăvoință în ajutorul nostru, a manifestat mulțimea de cetățeni din orașul nostru eri în fața Primăriei.

Nenumărate stindarde, tricolore roșii, precum și a Națiunilor Unite kut urau biruitoare în adierile de vânt. Iar lozincile: Trăiască generalissimul Stalin, făuritorul victoriei! Trăiască M. S. Regele Mihai I, Regele României democratice! Trăiască prietenia veșnică dintre poporul român și cel sovietic! Trăiască Armata Roșie eliberatoare! Trăiască Armata Română democratică! Trăiască guvernul Petre Groza, guvernul poporului! — împănneau rândurile bravilor muncitorilor.

### Un act de importanță istorică

Avântul de deschidere a fost rostit de către muncitorul Brad Petre dela F. R., care prin cuvinte pline de entuziasm scoate în relief importanța relațiilor diplomatice cu Uniunea Sovietică, spunând printre altele: Suntem adunați pentru a ne arăta umirea și dragostea față de gestul Uniunii Sovietice. Prin aceasta s'a dat sursă de grație reacțiunii și mijloc de propagandă.

apoi cuvântul dl. Iacob Dumitru care vorbește în numele A. R. L. S.ului, spunând printre altele:

Reluarea relațiilor noastre diplomatice cu Uniunea Sovieticilor, recunoștința independenței țării noastre, un act de o importanță covârșitoare, pe care asociaținea A. R. L. U. S. din Arad îl salută cu multă căldură și entuziasm.

Străduințele forțelor democratice românești, participarea efectivă a Armatei Române pentru distrugerea hitlerismului, aplicarea loială a condițiilor de Armistițiu sunt tot atâtea fapte care au fost aprobate, și mai mult, apreciate de marile noștri aliați și în special de Uniunea Sovietică.

Din punct de vedere al politicii interne ne prezintă o dovadă în plus că uneltirile reacțiunii sunt și au fost debitate tendențioase, fără nici un temel îndreptate împotriva tinerei democrații românești.

De acum înainte nici cele mai reacționare elemente nu vor mai putea spune că soarta României nu este condusă cu pricepere spre refacere.

Reluarea relațiilor diplomatice cu U. R. S. S. smulge și ultima armă din mâinile reacționarilor.

#### CALMA REFACERII ECONOMICE

Refacerea noastră economică este o necesitate de prim ordin! Dar condiținea esențială pentru a obține, este MUNCĂ! Munca în

mine, munca pe ogoare, munca în uzine, munca cinstită spirituală și redresarea morală este temelja pe care trebuie să clădim întregul nostru viitor!

Refacerea noastră depinde de mărirea producției.

Plugarul Ardeleanu, vorbind în numele Frontului Plugarilor, scoate în evidență însemnătatea gestului nobil al Uniunii Sovietice prin care acordă prioritate României în ce privește reluarea relațiilor diplomatice. Face apoi un scurt expozeu, arătând realizările guvernului de concentrare democratică dr. Petre Groza.

#### IN LOC DE ARME — MAȘINI ȘI UNELTE..

Vorbește apoi în numele Sindicatelor dl. Demin Aurel care arată cum reacțiunea a împiedecat ascensiunea politică țării

#### Chemare către toate forțele democratice

Ceiace a putut să realizeze guvernul dr. Petre Groza, nu a putut și nu ar fi putut realiza în aceste timpuri nici un alt guvern. Bucurându-se de încrederea și prietenia marelui noastre vecine Uniunea Sovietică, am reprimut Ardealul de Nord pentru eliberarea căruia au murit mii de soldați sovietici. A reardus în țară prizonierii de războiu, vic-

noastre, căutând prin fel și fel de minciuni să amagească poporul, crezând că, conștiința acestuia poate fi exploatată. Scoate apoi în relief valoarea adevăraților patrioți, spunând că patrioții sunt aceia cari până la 23 August, sub crâncena dictatură antonesciană, au luptat pentru dreptate și liberate, suferind cele mai oribile schinguirii și internări în lagăre.

Patrioți sunt ofițerii, subofițerii și ostașii, cari alături de drapelul roșu al libertății, ce astăzi flutură pe toate citadelele Europei, au adus la biruință tricolorul românesc, luptând cot la cot cu brava și viteaza Armată Roșie pentru sfărâmarea definitivă a fascismului. Patrioți suntem noi — spune d-sa — cei din uzine și de pe ogoare cari am lucrat zi și noapte, măriind producția, ajutând ca războiul să se termine cu un ceas mai devreme.

Patrioți sunt intelectualii cari se indentifică astăzi cu năzuința poporului și luptă și muncesc pentru realizarea acestora, precum și toți cetățenii, indiferent de categorie socială, cari contribuie în mod cinstit la opera de refacere a țării.

Muncitorii din fabrici și uzine nu vor mai face gloanțe și tunuri, ci vor face mașini, unelte pentru ogoare, vagoane și locomotive, îmbucătățind astfel mijloacele de transport. Vor face medicamente și îmbrăcăminte, punând toate aceste produse în slujba poporului.

În cuvântul apoi dl. Kóvago, din partea Uniunii Populare Maghiare, spunând că populația maghiară democratică și-a dat concursul pentru realizarea armoniei între popoarele conlocuitoare.

După aceasta în cuvântul dl. Moțiu Ioan din partea Partidului Comunist, spunând printre altele următoarele:

time dictaturii naziste și a realizat una dintre cele mai mari dreptăți sociale care este reforma agrară, prin care s'a dat pământul celor al căror era care-l munceau și care l-au râvnit de veacuri.

Acordul economic mentru să consolideze poziția noastră economică este încă o realizare de mare importanță, datorită bu-

#### O lovitură dată reacțiunii

Mihu, vorbind în numele Partidului Social-Democrat, accentuiază însemnătatea zilei și scoate în relief importanța covârșitoare pe care o prezintă pentru România reluarea relațiilor diplomatice cu Uniunea Sovietică.

În partea Uniunii Patrioților a vorbit Zeno Antrescu:

Cetățeni,

Aprecind calitățile poporului român, conștienți de sinceritatea politicii noastre democratice și iertând greselile noastre, după atâtea dovezi de prietenie sinceră, de mărimime și bunăvoință pentru poporul Român, chiar înainte de încheierea tratatului de pace, Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice,

năvălăii Ununii Sovietice față de poporul român.

— Străduințele guvernului pentru o democratizare reală a țării și pentru îndeplinirea conștiințoasă a condițiilor de Armistițiu precum și jertfele Armatei Române, au fost apreciate just și răsplătite de către Marți noștri Aliați în conferința de la Potsdam.

Această conștință prin rezultatele ei reale a fost o lovitură puternică dată reacțiunii și rămășițelor fasciste din România și din lumea întreagă.

— La Potsdam, României, ca și tuturor popoarelor, li s'au creat posibilități reale pentru obținerea unui viitor mai bun și mai fericit. Numai după câteva zile de la această conferință, la 6 August, zi istorică a Independenței și suveranității naționale a statului Român.

Uniunea Sovietică a restabilit relațiile diplomatice cu țara noastră.

— Paridul Comunist, chiamă toate forțele cinstitute democratice pentru a continua lupta de consolidare economică a țării.

— Am suferit și suferim încă de pe urma războiului lui Hitler. Reacțiunea și speculanții caută ca aceste suferințe să le facă și mai mari, pentru a-și ajunge scopurile lor murdare, de îmbogățire și dominație.

— Imperativul ceasului de față al fiecărui cetățean cinstit este lupta fără cruțare împotriva speculei și sabotajului și pentru înfuntarea economatelor și cooperativelor.

— Numai realizând acestea și aplicând legile economice care sunt legile poporului, vom putea vindeca mai degrabă răntile războiului de care suferim cu toții. Apoi dl. Dumă Simion din partea F. N. D.-ului dă citire următoarei „Moțiuni”:

— Cetățenii democrați din F. N. D. își exprimă recunoștința lor față de guvernul de largă concentrare democratică dr. Petre Groză, asigurându-l și pe mai departe de tot sprijinul său neprecupețit în marea sarcină de consolidare economică și politică a poporului român.

Suntem recunoscători puternicului nostru vecin și prieten U. R. S. S., care eliberându-ne de tirania fascistă, astăzi a reluat legăturile diplomatice cu noi, respectându-ne deplina independență și suveranitate.

— Prin acest gest s'a asigurat României democratice un loc de cinste în rândurile națiunilor care au luptat pentru pace și libertate.

## Meseriașul

SINDICATUL MESERIASILOR PATRONI BIJUTIERI din Arad, va ține o ședință extraordinară în ziua de 10 August (Vineri) orele 5 d. a. la care invită să la parte toți membrii săi.

## Urania

Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sâmb. la 11.30 matineu

Azi la dorința generală Capod'opera cinematografică 689

### Cocoșatul de la Notre Dame

cu Charles Laughton, Mauren O'Hara

## SPORT

### Gloria-Banatul 2:0 (1:0)

Pe arena Gloria s'a disputat matchul de campionat între Gloria-Banatul. După o luptă aprigă, Gloria învinge cu mare greutate după un joc de o factură foarte slabă. luând Banatului două puncte prețioase.

Grupările au aliniat următoarele formații:

Gloria: Congoș — Porumb, Docmanov — Luca, Popescu. Zevelcută — Candrea, Truța, Slăvei, Paul, Mihai.

Banatul: Vesa — Schmidt, Rațiu I — Ștefănuși, Marian. Popa — Rațiu II, Raicu, Tudor, Străin, Oprea A.

Jocul este început cu mult elan din amândouă părțile, până la o acțiune a Gloriei la poarta Banatului. Balonul ajunge în corner, lovitura de colț este executată de Candrea, mingea este prinsă de Truța, care înscrie cu capul.

În minutul 40 se produce o ciocnire între Rațiu și Slăvei, care se termină cu bătaie, dl. arbitru rămânând inofensiv și nehotărât. Jocul continuă mai

departe, ca tot cazul de nedisciplină care a devenit — din păcate — un obicei obișnuit în sportul de fotbal din Arad. În repriza a doua Banatul atacă vehement, dar cu toate acestea Gloria reușește să marcheze din nou prin Candrea. S'au remarcat de la învingătorii Docmanov, Popescu, Candrea și Paul. Iar de la Banatul Popa și Tudor. Arbitrul dl. Burdian a lăsat de dorit.

ITA—Fulgerul 24:0 (11:0)

Pe arena ITA a avut loc întâlnirea între ITA și Fulgerul, care s'a terminat cu o învingere la scor 24:0 pentru ITA. Golurile au fost marcate în ordine de către: Broșovschi (2), Smilovici (6), Pop (6), Palfi (2), Mercea (5), Mészáros (3).

Trebuie să menționăm purtarea corectă și cu adevărat sportivă a echipei Fulgerul, care cu toate că a fost învinsă la un scor mare, și-a menținut moralul. Această frumoasă mentalitate ar trebui urmată de multe echipe din Arad

## Apel către sportivii din Arad

Pentru prestigiul sportului arădan și mândria noastră, în dorința de a avea o arenă sportivă bine pusă la punct și bine amenajată după toate cerințele de azi, cerem sprijinul iubitorilor de sport și în special al balonului rotund, să-și dea fiecare obolul cu cât crede de bine pentru argumentarea fondului pentru amenajarea terenului, repararea tribunei, instalarea gardului nou împrejurimilor și în general pentru a putea pune la punct toate amenajările proiectate de către delegatul împuternicit al O. S. P.-ului pe data de 23 August, ca să fie terminate aceste lucrări, în vederea grandioasei serbări.

Cu ziua de azi, ziarul „Patriotul” deschide o listă de subscripție și zilnic va comunica sumele donate în scopul

de mai sus, care se vor depune la ziar.

Credeți că spelul nostru va găsi un ecou în inimile iubitorilor de sport și fiecare va da contribuția sa pentru a avea un teren unic în Arad, unde să meargă cu plăcere Duminică la emulări.

## RADIO BOXI

Atelier de radio și electrice repar reșouri, fier de călcat și tot felul de încălzitoare electrice. 651 Proprietar:

**Ferenz Barnat**  
Arad, str. Brătianu Nr. 11  
a-vis cu poșta.

## Jucătorii de tenis din Cluj au învins la Arad

Miercuri, societatea sportivă „Hellas” din localitate a primit o vizită a echipei de tenis a societății „Dermata” din Cluj pentru a susține un match între cele două societăți.

Matchurile au decurs după cum urmează:

Feher (Hellas)—Dr. Hecht (Dermata) 3:6, 6:1, 6:4. 1:0 pentru Hellas. Bekö (Dermata)

—Albert (Hellas) 6:3, 4:6, 6:2. 1:1. Dr. Hecht (D)—Marghitai (H) 6:2, 8:6. 2:1 pentru Dermata. Hecht, Bekö (D)—Marghitai, Feher (H) 6:2, 8:10, 6:8 (3:1). Rado (D)—Balasz (H) 6:8, 6:0. (4:1). Albert (H)—Rado (D) 1:6, 6:0, 6:1. (4:2). Bekö (D)—Feher (H) 6:0, 6:0. (5:2).

## Grădina ARD

Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9 Duminică la orele 11 ma inau

Azi, o artă cinematografică. Cel mai frumos film maghiar, cu inscripție românească cu Javor Pal, Tolnay Klari, Simon Erzsi 684

### Viziunea de pe lacul mare

## Forum

Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sărbători la orele 11.30 fix, matineu

Azi, o comedie delicioasă 686

### Serbare câmpenească

cu Vera Senyey — Tiberiu Puskas Vali Racz

## Comunicat

Oficiul de Aprovizionare în tă pe toți comercianții din micăpiu, ca în 24 oră să facă contarea zahărului pe bonul 2 și 4.

Acei comercianți cari nu face decontarea în timpul vor pierde sectorul.

Șeful Oficiului Aprovizionare

## Mica publicitate

LUCRATORI tamplari de m le fine, angajeaza imediat brică de mobile fine din B rești. Oferte la Marton Aladru, Str. Meșianu Nr. 2.

CASA de vânzare. Adr Str. Griviței 160.

DE VÂNZARE mașină de mare, de fatanță albă, puș zata, cu 2 cuptoare și caza încălzit apă, corespunzător pentru cantine. Frații Burza, gazin de literarie. Arad.

COTEȚ cu 8 despărțituri țepuri frumoși, angora, de zare. Bucur 7, etaj.

FABRICA „ASTRA” A cauti achizitori introduși pe articole alimentare, colona îmbrăcăminte, spre ang imediată.

DE VANZARE 200 țepuri gora de rasa bună și cu Arad, Str. Ghiba Birta 30.

DE VANZARE un tractor dresa Crăsnic com. Cunte Arad.

PIERDUT dovada Jela C de Aprovizionare CFR. pe le Tulcan Coloman. Declara

TES artistic, invizibil, hatur se, rupte, mâncate de molu Rusu Ștrianu 19, ap. 2.

AGENȚIA HATSCHKE Carol 17 telefon 16—95. ( în milioane) 20 Gara, col valii, raport. 16: vilă, Mureș, confort, 5 camere Șaguna, grădina mare, 4 tamente. 4.5: opt apartam grădina.

STENOGRAFIE română și gnară. Dactilografie cu gete. Contabilitate mod Cursuri individuale și grup Taxe modeste. Laalo, Bul. la Ferdinand 19, telefon 14

VAND sau închiriez B Reg. Ferd. 22. Informații Filipescu 37.

DE VANZARE prăvălie de mente. Predau cu inventar, gea Teodor, Bulev. Reg. 54.

DE VANZARE casă cu cuinte. Gavril Bodea 20.

## Urania

Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sâmb. la 11.30 matineu

Azi la dorința generală Capod'opera cinematografică 689

### Cocoșatul de la Notre Dame

cu Charles Laughton, Mauren O'Hara

## Corso

Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi, cel mai mare film Rusesc 685

### Ucraina în flăcări

Jurnal Rusesc.

## „ROYAL”

Cinema Grădina Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, titimul hazului și ai răsului cu lacrimi cu cel mai mare comic francez Duvalles Balet, Muzica, Senzații, Vervă, Antren. 687

### Milionarul ghinionist

## Savoy

Cinema Tel. 23-20 la orele 3 Duminică

Azi, premiera Filmul american

### „Furtuna”

cu Fredy Bartolomeu

## anularea înstrăinărilor de bunuri evreești

Conținutul Decretului-Lege pentru anularea și revocarea unor acte dispoziționale încheiate în împrejurările excepționale

(Urmare)

### BUNURILE MOBILE

ART. 7. — În ce privește bunurile mobile, anularea actelor conform art. 2, produce efecte față de terțul subordonat, numai dacă aceștia au fost de rea credință.

Reacțiunea de rea credință terțului dobânditor care se dovedește că în momentul dobândirii bunurilor, își putea da seama, din împrejurările încheierii sale sau din particularitățile bunurilor asupra cărora purta actul, că acele bunuri au fost achiziționate prevăzute la art. 1 și 2.

Terții subdobânditori de fonduri de comerț, industrie sau meserie se prezintă de rea credință, până la proba contrară.

ART. 8. — Bureurile vor fi preluate de titular în starea în care au fost în momentul dobândirii, fondurile de comerț, industrie și meserie, se vor înapoia cu matrișele primite în momentul înstrăinării, iar în caz de lipsă, se va restitui valoarea acestor materii prime, la prețul actual de înlocuire, potrivit dispozițiilor legale. Dobânditorii sunt obligați să restituie și să răspundă pentru pierderile și degradările care nu sunt făcute cu rea credință sau neîncredință culpabilă.

Dobânditorii au dreptul la despăgubiri pentru diminuarea abuzivă a patrimoniului unui fond de comerț, de industrie sau de meserie.

Dobânditorii sunt subrogați în toate drepturile și drepturile relative la bunurile care au făcut obiectul actelor anulate.

Actele încheiate cu titlul de despăgubire, în temeiul unui contract de asigurare sau ca urmare a unui delict civil sau a altel cauze generatoare de despăgubiri, în legătură cu obiectul actului anulat, se cuvine fostului titular.

### RESTITUIREA FRETULUI

ART. 9. — Fostul titular va restitui dobânditorului sumele plătite efectiv pentru preț sau orice altă prestațiune încheiată.

Dozânditorii sunt obligați să restituie dobânditorului valoarea dobândită, cu compensează cu valoarea fructelor dobândite respectiv; dacă se dovedește că între cele două prestațiuni există o diferență, compensațiunea se face până la concurența valorii mai mici.

Dobânditorii vor fi despăgubiri pentru investițiunile și reparațiunile făcute cu privire la imobilul ce urmează să fie restituit, potrivit dispozițiilor legale, alin. 2, partea finală din contract.

Dobânditorii vor putea să păstreze investițiunile făcute, peste inventarul primit, în cazul în care materiile prime, mobilierul sau echipamentul la întreprinderile comerciale, industriale, ori atelierelor de meșteșuguri se pot scoate fără a se strica și deteriora partea fondului către care sunt așezate; pentru cele care nu se pot scoate, posesorul va fi despăgubit potrivit valorii lor la prețul actual de înlocuire, stabilit potrivit dispozițiilor legale.

Actele datorate de fostul titular vor putea plăti în termen de două luni de la rămânerea definitivă a no-

# Problemele vitale pentru refacerea economică a Banatului în desbaterea Conferinței Regionale a Partidului Comunist

## Toți cetățenii patrioți iau parte la marea operă de reconstrucție

Toate forțele democratice și patriotice ale țării noastre sunt înclinate în marea operă de refacere și redresare economică a țării. Este un fapt cunoscut că reacțiunea caută prin forțele economice să împiedice această muncă de refacere și consolidarea democrației în țara noastră. Ei deci firesc că forțele populare se unesc contra acestor manevre ale reacțiunii și pentru asigurarea unei victorii cât mai grabnice în marea bătălie economică.

Cu importanța problemă a refacerii se ocupă și apelul lansat zilele trecute de Comitetul Regional Banat al Partidului Comunist din România, din care extragem următoarele:

„La noi în România problemele de construcție a păcii, prin refacerea economică și consolidarea regimului democratic, pune în fața întregului popor și a guvernului său noi greutăți și sarcini.

Reacționarii se opun cu toate forțele propășirii țării noastre. Reacționarii, în frunte cu mînștii, împiedică cu toate forțele refacerea țării cu mijloace proprii, care ne garantează păstrarea independenței economice și politice.

Ei sabotează măsurile economice ale guvernului și des-

lănțue specula, lovind astfel g. eu masele celor ce muncesc.

Mersul istoriei însă nu poate fi întors. Conștienți de necesitatea luptei pentru o țară cu adevărat democratică, muncitorimea în frunte cu cerșarii și mînștii din Valea Jiului, au dovedit un înalt spirit de sacrificiu și patriotism, prin lupta lor pentru ridicarea producției.

Țăranii nou împroprietăriți au muncit cu răvnă pământul, luptând în contra sabotajului moșierilor reacționari.

Toți cetățenii cinștiți, patrioți trebuie să urmeze exemplul acestor bravi fii ai poporului. Banatul ocupă un loc important în economia țării. Dar în urma războiului de jaf al lui Antonescu, toate ramurile vieții economice au fost greu lovite.

Pentru refacerea acestora, se cere: rezolvarea problemei transporturilor (refacerea și lărgirea rețelei de căi ferate, restabilirea navigației pe Begea) exploatarea la maximum a resurselor noastre carbonifere, explorări pentru descoperirea altor bogății naturale, ridicarea randamentului la industria textilă, ridicarea producției agricole, etc.

Lupta pentru mărirea producției, lupta dărză contra speculanților reacționari și incurajarea acelor industriași și comercianți cinștiți, care își investesc capitalurile pentru a contribui la efortul de reconstrucție a țării, pot să asigure realizarea sarcinilor puse mai sus.

Pornind de la importanța acestor probleme de bază, cari frământă astăzi nu numai clasa muncitoare, dar și întregul popor, Comitetul Regional Banat al P. C. R. a hotărât convocarea pe data de 14—15 August în orașul Timișoara a Conferinței Regionale de Partid, care va fixa sarcinile în lupta pentru refacerea economică și consolidarea democrației din România. Cele mai importante puncte din ordinea de zi sunt următoarele:

1. Situația politică externă și internă.
2. Problemele economice ale Banatului.
3. Situația agriculturii din Banat.
4. Politica națională a Partidului Comunist.
5. Problema organizatorică și altele.

Această conferință va constitui un eveniment important în viața noastră de Partid, care se ține în preamă ziua istorică de 23 August.

## C. F. R.-iștii din Arad au trimis un delegat la Timișoara pentru a discuta amănuntele concursului patriotic

### Peste zece mii de vagoane reparate în timp de un an la atelierelor CFR.-Arad

După cum am publicat într-un număr anterior al ziarului nostru, atelierelor CFR. din Timișoara în cadrul campaniei de

majorare a producției și de reconstrucție a țării, au provocat la un concurs patriotic atelierelor CFR. din Arad.

## Debitanții C. A. M. sunt datorii a așeza marfa primită pe rafturi în loc vizibil

Pentru a combate neajunsurile care se întâmplă zi de zi și pentru a veni în ajutorul fumătorilor, dl. administrator al C. A. M.-ului din localitate, a luat o serie de măsuri.

În primul rând a dublat cota debitantilor, pe motivul că Aradul este un punct de scurgere al ostașilor ce se întorc de pe front.

Totodată a ordonat ca orice soldat să nu fie refuzat căci în caz contrar se va reduce cota debitantilor. Toți debitantii sunt obligați a așeza marfa primită

pe rafturi în loc avizibil și de a afișa o listă în care să menționeze cantitatea și felul mărfii primite.

S'a mai întocmit o listă de controlori, cari vor funcționa pe lângă fiecare debit, controlând ca marfa să fie în întregime vădută și nu sustrasă cum au făcut în ultimul timp câțiva debitanți pentru care motiv li s'a închis debitul.

Această listă de controlori a fost trimisă la București spre aprobare.

În vederea acestui concurs, comitetul de conducere al sindicatului CFR. Arad a trimis un delegat la Timișoara pentru a discuta condițiunile. Muncitorii CFR-iști din Timișoara cari s'au distins în mod deosebit în campania de intensificare a producției, vor avea un adversar cât se poate de serios în muncitorii CFR-iști din Arad.

Dela 23 August încoace, muncitorii atelierelor CFR. din Arad, cu tot bombardamentul pe care l-au suferit, în condițiuni de muncă deosebit de grele au reușit să repare 187 de locomotive avariate și 10.615 vagoane.

Aceste cifre arată clar că concursul patriotic dintre muncitorii CFR-iști din cele două orașe va aduce reale îmbunătățiri în problema transporturilor.

tării de anulare. Pentru garantarea plății acestor sume, dobânditorii vor avea privilegiu asupra imobilelor restituite, care se conservă prin efectul transcrierii hotărârii de anulare în registru de transcripțiuni în ce privește bunurile mobile ce urmează a fi resti-

tuite, dobânditorii vor putea cere semnarea lor sau numirea de custode.

În comunele unde există cărți funciare, odată cu întabularea radierii prevăzută de art. 6, alin. 5, se va întabula un drept de ipotecă în favoarea dobânditorului, pentru garantarea plății su-

milor ce urmează a fi restituite.

Drepturile reale constituite de dobânditor asupra bunului supus restituiri, se vor transporta asupra prețului și a despăgubirilor convenite celui obligat la restituire.

(Continuăm)

## Campania contra speculei

**Mari cantități de făină,  
pâine albă și zahăr,  
carne, slănină și cârnați,  
piele, talpă și mărfuri textile dosite,  
zeci de mii de țigări,  
importante sume de valută străină**

descoperite cu ocazia descinderilor efectuate de  
organele poliției și a Gărzilor Cetățenești

Marea ofensivă contra speculei inițiată de organizațiile democratice, continuă cu un elan crescând.

Precum am amintit în ziarul nostru de ieri, organele Chesturei, împreună cu Gărzile Cetățenești, au efectuat o serie de descinderi

pentru a descoperi mărfurile dosite și pentru a demasca sabotorii și speculanții burselor negre din cauza cărora marea masă a cetățenilor, cari muncesc, trebuie să ducă lipsă de multe articole de prima necesitate.

Rezultatul acestei razii arată că băniștele au fost temeinice și acest rezultat este totodată un îndemn pentru a continua cu cea mai mare hotărâre și energie lupta împotriva acestor elemente parazitare, cari sunt uneltele reacțiunii și cari trebuie demascate în fața opiniei publice ca dușmanii poporului.

Publicăm mai jos rezultatele descinderilor efectuate:

Au fost arestate 55 de persoane, din tre cari au fost eliberate 32, iar 23 de persoane au rămas pentru cercetări. S-au găsit mărfuri dosite la:

Scheintner Mihai, măcelar, Str. Budai Deleanu 3, un porc tăiat, 19 bucăți slănină, 31 bucăți cârnați afumați, 10 kgr. carne de vițel și un sac de lăză.

Ioan Rusu, brutar, Calea Bihorului 600 kgr. făină integrală și albă care nu a avut factură.

Gabnai Stefan, Str. Dionisie 1, o mare cantitate de efecte militare române și sovietice.

Lamerth Ioan, măcelar, 32 kgr. cârnați proaspeți, 18 kgr. sare, 31 kgr. mezeluri.

Mandi Iosif, din Str. Lahovari, 5800 țigări.

Kainovski Coleman, măcelar, 800 kgr. slănină afumată.

Lengyel Iosif, brutar, mare cantitate de pâine albă.

Iancu Traian, măcelar, 35 buc. de cârnați, 52 kgr. slănină sărată, 10 kgr. carne de vită.

Cupa Alexandru, un zeamantan plin cu piele.

Ereta Gheorghe, un sac cu cauciuc pentru opinci și 5 anvelope de mașină.

Cristofir Gheorghe, brutar, 425 kgr. făină semialbă, 700 kgr. făină albă și 77 kgr. zahăr.

Ral Adalbert, supus cehoslovac 45.040 pengő și 319 mii lei.

Mihuț Petru, brutar, 10 pâini albe între 2 și 6 kgr., precum și un cuptor în treg de pâine.

Gal Bernat, brutar, 6 saci cu făină albă.

Hornolu Dumitru, măcelar, un porc tăiat 600 kgr. slănină.

Leibovici Bernat, supus cehoslovac. 11095 schilingi, precum și 9400 pengő.

S-au mai găsit aruncate 4072 schilingi, 225 ruble, 650 mii lei plus 80 de schilingi. Toate acestea valori au fost aruncate de către traicari.

Și de la bursa neagră în momentul în care poliția a descoperit la casa Ieneasa Cornul Vânătorului.

Stan Stefan, 300 kgr. făină albă și 700 kgr. grâu.

Firma „Americana“ 15.000 kgr. orz. Măcelăria Gross 50 kgr. carne de porc și 120 kgr. carne de vițel.

Gomboș Gheorghe, măcelar, 25 kgr. carne de porc, 15 kgr. carne de oaie și 2 oi neajupuite.

Firma Clitzel și Elhart, măcelar, 120 kgr. carne de vită.

Eibenschütz, măcelar, 40 kgr. carne de vită, 8 kgr. carne de oaie.

Lupaș Alexandru, brutar, 52 kgr. plamele de cauciuc și 250 kgr. făină.

Bob Nicolae, comerciant, 250 kgr. făină.

Magazia Keller din Bul. Regele Ferdinand 58, un butoiu cu 832 litri vin și 965 litri de vin în damijane, precum și o ladă cu textile. — La tramvalul electric s'a găsit un sac aruncat cu 27 kgr. talpă și 15 kgr. piele.

Fără stăpân s'au găsit 4800 țigări Mărășești, 3000 Naționale, 930 Plugare, plus un pachet cu 2400 Naționale.

Török Adrian, din Str. Coșbuc Nr. 3 două mii kgr. de grâu.

Bodega Friedmann, 11.130 bucăți diferite țigări.

A mai fost denunțat brutarul Schwarzenborger Desideriu din Str. Duca 12, că a vândut kgr. de pâine neagră cu 450 lei și pâine albă la preț de speculă

Economie

## Modificarea legii bancar

Printr-un decret-lege publicat în „Monitorul Oficial“ se modifică unele dispozițiuni ale legii pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

Băncile din Capitală vor putea să aibă un capital minim de 100 milioane lei, cele din județe și orașe mici 50 milioane, cele din comunele urbane 25 milioane și cele din comunele rurale 10 milioane.

Băncile vor putea primi depuneri până la de 20 de ori valoarea lor plus rezervele. Totuși obligațiunile de orice fel pe care o bancă le poate contracta nu poate depăși de 24 de ori valoarea capitalului social și rezervele. Consiliul Suprem al Bancar poate aproba un plan superior, până la de 30 de ori valoarea capitalului plus rezervele. O bancă nu va putea acorda credit singur client, fără garanție de credit mai mare de 15% din valoarea capitalului social și rezervele.

Băncile vor putea înlocui convenții de gaj, fără a lua în calcul din posesia debitorului constituantului.

## Farmaciile de serv

Janka (Bul. Regele Ferdinand) și Wetsz (Piața Avram Iancu)

## La ședința comitetelor sind

S'a hotărât o luptă aprigă pentru  
realizarea economatelor

Eri după masă a avut loc ședința tuturor comitetelor sindicale din Arad, în sala Comisiei Locale în prezența d-lor Constantinescu V. și Velcescu Gh. reprezentanți Confederației Generale a Muncii.

Ședința a fost deschisă de către dl. Simion, secretarul Comisiei Locale a Sindicatelor Unite care a arătat importanța reluării legăturilor diplomatice cu Uniunea Sovietică și recunoașterea integrității teritoriale a țării noastre.

A luat cuvântul dl. Constantinescu, care — după ce a salutat asistența în numele Confederației Generale a Muncii — a arătat că toți membrii acestei instituții au fost mobilizați pentru a culege rapoarte în care să fie menționat numărul membrilor sindicalizați în vederea conferinței mondiale sindicale care se deschide în ziua de 25 Septembrie la Paris.

Dl. Velcescu, luând cuvântul a spus printre altele următoarele:

— Dacă politicește am reușit să ne eliberăm de sub jugul reacțiunii, economicește însă trebuie să recunoaștem că reacțiunea continuă a lucra din umbră.

— Cea mai eficace armă a noastră împotriva reacțiunii este economatul, cooperativa și în primul rând majorarea producției. Datorită fiecăruia dintre noi este de a demasca pe speculanți.

Dl. Velcescu a arătat apoi că ședința conferinței internaționale este:

Creșterea unei noi organizații sindicale, organizarea și unirea în cadrul ei a tuturor sindicatelor

din lume, fără deosebire de rasă, religie, naționalitate sau convingere politică.

Lupta pentru nimicirea totală a fascismului. Lupta împotriva războiului și a cauzelor lui pentru menținerea păcii. Apărarea intereselor tuturor acelor care muncesc. Organizarea luptei comune a sindicatelor din întreaga lume. În acest scop se va stabili o Săptămână Internațională în cadrul căreia se vor trimite telegrame ambasadelor franceze și Confederației Internaționale din Paris. În ziua începerii conferinței se vor arboriza drapelul roșu și tricolorul românesc.

A urmat apoi raportul mai multor reprezentanți ai sindicatelor, printre cari raportul reprezentantului Sindicatului Metalurgistilor, pielarilor, constructorilor, iar din partea Sindicatului C. F. R. a vorbit dl. Ilie și dl. Demin care a ținut un înflăcărat discurs. Din partea Sindicatului de Textile a vorbit muncitorul

## Circu' Ardelean Franzini

Începe Gara C. F. R.

Astăzi seară la ora 8 mare program de atracțiuni, dresuri, și cel mai bun comici.

Dumine și 3 reprezentații orele 3, 5, și 8 seară. 2167

citoarea Csibi Ileana.

Dl. Velcescu a amintit apoi de riscul cotropitor a putut fi înmănat ajutorul neprecupețit al Armatei menționând că

bătălia economică o vom câștiga deasemeni prin ajutorul Uniunii Sovietice.

După aceasta dl. Constantinescu scos în evidență lupta pe care muncitorii trebuie să o ducă împotriva reacționarilor și împotriva războiului. O luptă aprigă trebuie dusă pentru realizarea economatelor.

Dl. Simion a încheiat ședința mulțumind reprezentanților Comitetelor Muncii, precum și asistenței.

Un îndrăzneț spărg  
arestat

Individul Ștefan Nicolae de ani originar din Târnăveni, că a fost arestat pentru că a spărgat la Constanța din Arad, de unde apoi a fugit în locuința femeii Petrușia încercând să-i devasteze casa. Numitul a fost surprins flagrant delict în casa Petrușia Maria. Fiind în posesia parchetului s'a dispus judecarea lui de urgență.

După 15 August vor fi distribu  
mărfurile fabricate din bumbac sov

Cele 1600 tone bumbac sosite din URSS au fost repartizate la diferite fabrici de țesătură și tricotate. Primele fabricațiuni vor fi gata săptămâna viitoare iar după 15 Aug. mărfurile vor fi distribuite pentru economate

și cooperative, conform planurilor stabilite de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării.

Cele 1900 tone de bumbac site recent în portul Constanța vor fi distribuite pentru economate și cooperative în fire.

## Arestarea unui căpitan aviator german

Organele Poliției de frontieră au arestat în cursul zilei de ieri Curtici pe individul Schmidt, rol, căpitan de aviație din armata germană, care după data 23 August, a reușit să răpădă în țară, ascunzându-se în pădurile din jurul orașului Crăsești.

Asupra lui au fost găsite acte pe numele de Constantin Costol de care a vrut să facă pentru a trece frontiera.

Schmidt a fost arestat în momentul în care vroia să treacă frontiera în Ungaria.

## La atenția evacuaților din Ardealul de Nord

Comisariatul General al Refugiaților și Evacuaților aduce la cunoștința evacuaților din Ardealul de Nord că intenționează până la dispoziția lor după data de 15 August 1945, un special care va pleca din București și va trece prin Brașov, Sibiu, Alba Iulia, Turda, Oradea și Satu Mare. Către se vor înalta până la data de 15 August la comisariat.

## Balul Sindicatului Sanitar

Sindicatul Sanitar ce se va organiza la data de Sâmbătă, 11 August a la sălile restaurantului Dacia, este deschis cu mare interes. Comitetul face tot posibilul de a nu decepționa acest interes. Bucătăria de prim rang, o orchestră de jazz, obiecte valoroase de tombolă, alegerea reginei balului etc. vor distra publicul până în zorii zilei, încât această seară să rămână mult timp în amintirea arădenilor. Căci până în prezent nu și-au primit invitațiile, le pot ridica de la Sindicatul Sanitar (Str. Moise Nicoară 17). Invitațiile cu data de 4 August a. c. rămân valabile.

## Chicanele Frontului Plugarilor la Aradul Nou

Frontul Plugarilor din plasa Aradul Nou organizează o mare serbare în ziua de 12 August 1945, în comuna Aradul Nou, cu următorul program:

Match de fotbal între echipa F. C. Butebrunon—F. P. Aradul Nou pe terenul de sport a Aradului Nou, la ora 12, m.

O reprezentație artistică-culturală în concursul Tineretului Progresist din Aradul Nou, care începe la orele 5.30 în sala și grădina Tineretului Progresist.

Serată dansantă, cu dans până în miezul nopții, bucatărie akasă, surprize etc.

## Știri sindicale

ADUCE LA CUNOȘTINȚA MEMBRILOR RESPONSABILIȘI ORGANIZATORILOR SINDICATULUI SI UZINELOR. că Vineri, 10 August 1945, orele 17, să se țină în localul Comitetului Cultural din Bulev. Reg. Maria 21 o discuție deosebit de importantă în vederea organizării a 23 August. Prezentați sunt: — Comisia Locală de Muncă a Sindicatelor Unitare din Arad.

## Reluarea relațiilor diplomatice româno-sovietice contribue la întărirea păcii în Europa eliberată

Ziarele bucureștene continuă să comenteze în editoriale și articole de fond, însemnătatea hotărârii guvernului sovietic de a restabili relațiile diplomatice cu

România. Din partea URSS-ului, în cadrul unui comentariu transmis de radio Moscova, s'a arătat că reluarea relațiilor diplomatice dintre URSS și România,

corespunde hotărârilor luate la Potsdam referitor la normalizarea relațiilor cu Finlanda, România, Ungaria, Italia și Bulgaria. Hotărârea guvernului Uniunii Sovietice contribuie la restabilirea și întărirea independenței României și va avea ca urmare întărirea și stabilizarea păcii în Europa eliberată.

## S'a înființat Societatea Aeriană Româno-Sovietică

În ziua de 8 August s'a semnat în cadrul acordului de colaborare economică sovieto-română, o convenție prin care s'a înființat Societatea Aeriană Româno-Sovietică (TARS). Au semnat pentru guvernul sovietic d. gen. lt. av. A. A. Arsetevici, locțiitorul comisariatului flotei aeriene civile sovietice și dl. ministru

al comunicațiilor Gh. Gheorghiu-Dej. Cu acest prilej delegatul sovietic a urât succes, la care răspunzând dl. Gheorghiu-Dej. a afirmat că țara întreagă va lucra cu însuflețire la reconstrucția țării și noua societate va avea de jucat un rol de seamă în această reconstrucție.

## Acordul comercial româno-maghiar a fost ratificat de Ungaria

BUCUREȘTI. — Ieri au sosit la București doi delegați ai Ministerului Comerțului Exterior polonez, aducând propuneri în legătură cu aplicarea acordului comercial recent încheiat între România și Polonia. Cei doi delegați vor fi primiți în scurt

timp de d-nii miniștrii Bejan și Mircea Solacolu.

Guvernul maghiar a comunicat guvernului nostru că Ungaria a ratificat aranjamentul comercial încheiat înainte cu câteva zile între România și Ungaria.

## Astăzi se deschide la ARLUS. expoziția „Noua ordine a lui Hitler“

Astăzi 10 August orele 18 se va deschide marea expoziție bogat documentată cu tot materialul sosit de la București despre „Noua ordine a lui Hitler“.

Fotografii originale și documente verificate la fața locului. Această expoziție a fost vizitată de zeci de mii de cetățeni ai Bucureștiului, cari au putut să se edifice cu ochii proprii despre sîntra viziune ce ar fi prezentat pentru Europa „Noua ordine a lui Hitler“. Expoziția este deschisă între orele 10—13 și 15—20, în palatul Fischer Elis Bul, Regina Maria 12.

## Colectarea lănei

Se aduce la cunoștința desenatorilor și producătorilor de lână de pe raza Municipiului Arad, că singurul colector de lână pe întreaga țară este INCOOP-ul (Institutul Național al Cooperăției).

Colectarea lănei se face în A-

rad la Sediul Agenției din Arad al Institutului Național al Cooperăției (Arad, Bulev. Reg. Ferdinand Nr. 29), unde desenatorii și producătorii vor preda lăna în fiecare zi de Marți.

Predarea se face contra platel imediate.

## Tineretul Progresist

### Cartea

Cartea este cel mai bun prieten al omului. O găsești mult mai repede decât pe orice prieten. Din paginile ei vei culege îndrumări și exemple pentru viața ta. Cu ajutorul cărților poți sta de vorbă cu cei mai buni și cei mai luminați oameni din toată lumea. Poți purta în buzunarul tău o comoară pe care o poți folosi oricând.

Tainele științei primesc deslegare. Faptele bărbatilor mari și a marelor popoare îți se înfățișează în minte. Înfrățit partea cea mai frumoasă, literatura te desfată. Găsești în ele poezii, visele tale, dorurile tale, bucuria și tristețea, nădejile și des-

nădejile tale. Găsești viața ta întreagă, viața trăită și cântată de poetul de care te vei înfrății citindu-l. Vei găsi apoi rânduri scrise în proză. Citește pe scriitorii noștri nuvelisti, romanțieri. Vei rămâne uimit de frumusețile din cărți.

Biblioteca îți va pune la dispoziție cărțile ce-ți folosesc. Adresează-te cu încredere și vei fi servit. Cere lămuriri, întrebă, când nu-ți poți da singur răspuns. Și pornit pe drumul acesta îți vei forma gustul pentru citit. Vei tubi cartea și pe scriitor, îți vei forma un suflet bun, tubitor, un suflet nou.

Cu încredere și avânt, înainte!

## La un speculant s'au găsit 11 mii de țigări

Organele poliției au arestat un individ din Oradea, asupra căruia s'au găsit 11 mii bucăți țigări pe cari voia să le vândă la preț de speculă.

## Știri dela economie

Începând de Vineri, 10 August, economia „Unitatea“ distribuie zilnic cartofi și făină de mălai în localul propriu (Str. Aviator V. Georgescu No. 3.) Răție: cartofi 2 kg, făină de mălai 300 gr. de persoană. Articolele de distribuție vor fi ridicate de întreprinderi într-o singură cantitate.

## Salarizarea personalului casnic

În ședința sindicatului personalului casnic din zilele trecute, pe lângă alte probleme s'a dezbătut pe larg și problema salarizării personalului casnic.

După deschiderea ședinței a luat cuvântul d. Ursache Simăon, care a făcut cunoscut că pe lângă acest sindicat s'a constituit un birou de plasare al personalului casnic.

Conform decretului lege apărut în Mon. Of. Nr. 167 din 26 Iulie a. c. pentru categoriile personalului casnic s'a stabilit următoarele salarii: rîndași, om de serviciu 23.000 lunar, portar post fix 27.600 lunar, portar mecanic care îngrijește de instalațiile blocului 36.800 lei lunar, mecanici calificăți 46.000 lei lunar, mecanici fochiști 32.200 lei lunar, intendenți 46.000 lei. În afară de salariul de muncă sus fiecare familie va primi în plus de fiecare copil până la 18 ani câte 4.000 lei. Celelalte categorii din personalul casnic ca servitori, servitoare, bucătărese etc., rămân după invoială.

## Majorarea producției de legume

Direcțiunea Viticulturii, Pomologiei și Horticulturii din Min. Agriculturii a întocmit un plan de însămânțare al legumelor pe anul 1946, mărind cu mult suprafețele de însămânțat cu legume.

## — APEL

Comitetul Central al Organizației Sportului Popular din Arad se întrunește azi Vineri la orele 16 într-o ședință importantă la clubul de canotaj CFR. Președinții și secretarii secțiilor de specialitate sunt rugați a lua parte și ei.

# Participarea Uniunii Sovietice la războiul contra Japoniei contribuie în mare măsură la scurtarea războiului

— a declarat d. Attlee — Trupele sovietice au început ofensiva în Manciuria —

## Portul Nagasaki distrus de o bombă atomică

MOSCOVA. D. Molotov, comisarul poporului pentru afacerile străine, a primit azi în audiență pe ambasadorii Statelor Unite și Marelui Britanii cari și au exprimat mulțumirea pentru faptul că Uniunea Sovietică a declarat războiul Japoniei.

Joi înainte de masă d. Molotov a primit pe reprezentanții presei, cărora le-a declarat că după remiterea declarației de război ambasadorului Japoniei, d. lui a comunicat acest eveniment ambasadorilor Marelui Britanii, ai Statelor Unite și Chinei.

La o întrebare a corespondentului ziarului „Times” d. Molotov a declarat că guvernul japonez a cerut meditațiunea guvernului sovietic la cel. lăți doi aliați în mijlocul lui Iulie. Despre această cerere au fost în formați d. Truman, Churchill și Attlee cu ocazia conferinței de la Potsdam.

La 26 Iulie a fost adresat un ultimatum Japoniei care însă a respins termenle enunțate în acest ultimatum.

D. Attlee, primul ministru al Marelui Britanii au făcut astăzi următoarele declarații:

— Marea Britanie apreciază uriașe sacrificii pe cari le-a adus Uniunea Sovietică în războiul european în lupta dusă contra hitlerismului. Am fost convinși că după capitularea Germaniei Uniunea Sovietică se va alătura aliaților ei și în Extremul Orient. După ce capitularea Germaniei a devenit un fapt împlinit, importante forțe sovietice au fost trimise în Extremul Orient.

Declarația de război a Uniunii Sovietice contra Japoniei constituie o nouă dovadă a solidarității celor trei aliați și va scurta războiul.

D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite, a declarat că e fericit că puterile care au cooperat în Europa, vor aduce pacea întregii lumi.

La Washington se declară că deși bomba atomică a contribuit mult la scurtarea războiului contra Japoniei, declarația de război a Uniunii Sovietice este de o importanță vitală din punctul de vedere al terminării războiului contra Japoniei.

Din Moscova se anunță că generalul Stalin a primit astăzi în audiență, în prezența d. lui Molotov, pe d. Harriman, ambasadorul Statelor Unite. Cartierul general imperial japonez a comunicat că forțele sovietice au început azi noaptea la orele 3.30 ofensiva pe frontiera Manciuriei. Totodată aviația sovietică a bombardat importante obiective în spațiile frontului.

Situația strategică a Japoniei s'a înrăutățit în mod considerabil după declararea de război, din partea Uniunii Sovietice. Vladivostok, portul sovietic din Extremul Orient, este la o depărtare de 900 km. de Tokio.

Japonia a instalat multe fabrici de armament în Manciuria pentru a se feri de bombardamentul aviației americane. Astăzi aceste fabrici sunt în raza de

acțiune a avioanelor sovietice.

Este interesant de amintit că înainte cu 6 ani a avut loc un război între Mongolia Exterioră și Uniunea Sovietică care s'a terminat în scurt timp. Pe vremea acea armatele sovietice din Extremul Orient au fost comandate de mareșalul Jukov.

Azi dimineață s'a comunicat că aviația americană a lansat o două bombă atomică, de astă dată contra portului Nagasaki. Acest port se află în partea de sud a insulei Kiu-Siu. Această bombă a distrus cea mai mare parte a orașului Nagasaki, care a avut 200 mii de locuitori.

Președintele Truman a rostit în timpul nopții un discurs, în care a adresat un ultim avertisment Japoniei.

Radio Tokio a emis astăzi o înștiințare către toate oficiile biroului de informații Domei, ca să se pregătească pentru a primi în scurt timp o comunicare foarte importantă.

Guvernul japonez a rugat guvernul elvețian ca să intervină pe lângă guvernul american ca să suspende folosirea bombelor atomice pentru că folosirea acestora ar fi în contradicție cu convenția de la Haga.

În general se crede că este foarte aproape capitularea Japoniei.

## Mesajul d-lui Attlee către poporul grec

ATHENA. — Mitropolitul Damaschin, regentul Greciei a rostit o cuvântare la radio anunțând că divergențele dintre partidele politice din Grecia sunt și astăzi așa de mari că el crede ca necesară menținerea unui guvern militar. Pentru acest motiv regentul a însărcinat

țarăși cu formarea guvernului pe amiralul reacționar Vulgaris.

D. Attlee primul ministru al Marelui Britanii a adresat un mesaj poporului grec, comunicând că Marea Britanie vrea să ajute poporul grec să-și întronizeze un nou regim prin alegeri libere.

## Göring, Ribbentrop, Papen și complicii lor vor fi judecați la Nürnberg

LONDRA. — La Londra s'a semnat ieri o înțelegere între Uniunea Sovietică, Statele Unite, Marea Britanie și Franța, referitor la procedeu de judecată ce se va aplica marilor criminali de război.

Conform acestei înțelegeri se va forma un tribunal militar internațional, unde vor fi reprezentati cu câte un membru cele patru mari puteri. Acest tribunal își avea sediul la Berlin, primele procese însă vor fi judecate la Nürnberg. Pe lista criminalilor de război internaționali figurează 2524 germani, 110 italieni, 17 bulgari, 2 români,

2 unguri și 2 albanezi.

Printre primii criminali nazisti cari sunt răspunzători pentru izbucnirea războiului și pentru deportarea a sute de mii de oameni se numără: Göring, Ribbentrop, Papen, Rosenberg, Keitel, Streicher, Seyss-Inquart și Frank.

Acordul semnat la Londra nu schimbă acordul din Moscova semnat în anul 1943 conform căruia criminalii de război cari au săvârșit acte de teroare în țările străine vor putea fi transportați la locul săvârșirii crimei pentru a fi judecați la fața locului.

## INFORMAȚIUNI

CONVOCARE. Toți proprietarii de vii din comuna Covășinț, jud. Arad, sunt rugați în interesul lor propriu, să se prezinte la adunarea proprietarilor de vii care se va ține în ziua de 12 August a. c. ora 15 (Duminecă) în fața primăriei din Covășinț. Primăria și Comitetul de Inițiativă.

CONFORM ORDINULUI TELEGRAFIC AL MINISTERULUI DE FINANȚE Nr. 547.277—1945, se comunică că Ministerul de Finanțe a aprobat ca plata ratei a IV-a datorată din impozitul excepțional de 6% la stocul din 1 Aprilie 1945, să se primească de către contribuabilii unde sunt debitate până la data de 1 Septembrie 1945.

INFINȚAREA COMISARIATULUI GENERAL AL EXECUTĂRII ARMISTIȚIULUI. Monitorul Oficial publică un decret lege pentru reorganizarea Comisiei Române de Armistițiu. Acelaș decret înființează și un Comisariat General al Executării Armistițului, fixându-i totodată și atribuțiunile lui.

ÎN VEDEREA SOLUȚIONĂRII PROBLEMEI REÎNTOARCERII A EVACUAȚILOR în Moldova și Bucovina de Sud, s'a hotărât să se pună la dispoziție de către diferitele inspectii CFR, vagoane pentru reîntoarcerea acestor evacuați.

MINISTERUL DE FINANȚE REAMINTEȘTE CONTRIBUȚIILE BILOR, CA PANĂ LA DATA DE 15 AUGUST se pot acorda impozitele directe, beneficiile de reducere de 5 la sută.

ÎN COMUNA CURȚICU FOST ARESTAT INDIVIDUL STAN TEODOR pentru că a jupuit cu un cuțit un măr. Parchetul a dispus trimiterea lui în fața curții marțiale pentru judecare urgentă.

NOUL RECTOR AL UNIVERSITĂȚII DIN CLUJ. Prin decret regal se numește dl. Emil Petrovici rector al Universității din Cluj.

INSPECTORATUL URBARIAL SEBIȘ. Nr. 12—1945. BLICĂȚIUNE. În ziua de August 1945 orele 14 la Primăria comunei Sebiș, județul Arad se va da în arendă cariera piatră proprietatea Comisariatului Urbarial din Sebiș, țutul de strigare 800.000 Lei, în ziua de 26 August 1945 orele 15, se va da în arenda țutul de vânat proprietatea Comp. Urb. Sebiș. Prețul strigare Lei 10.000. Sebiș, Iulie 1945. — Composesor

ANUNȚ. Toți tinerii ctg. născuți în Arad, sau recuți cu orașul Arad, fie și în absență se vor prezenta la Casa Politei Arad Biroul de etajul II camera 43 după următoarea: În ziua de 11 August 1945 cei cu litera A și la litera F inclusiv. Întra 8—12. În ziua de 12 August e. cei cu litera G până la K inclusiv. Întra orele 8—12. În ziua de 13 August a. c. L până la R inclusiv. Întra le 8—12. În ziua de 14 August litera S până la Z inclusiv între orele 8—12.

## ȘTIRI SCURTE

LONDRA. — Conferința pentru pregătirea primei sesiuni a Organizației Națiunilor Unite va întruni în ziua de 16 August la Londra.

PARIS. — Generalul de corp armat a hotărât că cu toate că nărea consultativă franceză dat părere contrarie, va susține un plebiscit problema poporului francez vrea să mențină vechea constituție sau să alegera unei adunări constituante care va vota o nouă constituție.

MADRID. — Guvernul spaniol a predat ambasadorilor Marelui Britanii și Statelor Unite notă privitoare la hotărârea de la Potsdam în legătură cu reorganizarea generalului Franco.

LONDRA. — Lordul Halifax ambasadorul Marelui Britanii în Washington își va părăsi în timp postul său.

LONDRA. — Eri s'a deschis la Londra a treia sesiune a organizației U. N. R. R. A.

BERLIN. — Unele cercuri din capitala Germaniei sugerează ideea că în zona ocupată de trupele britanice, englezele să pregătesc pentru o ocupație de 25 de ani.

Comandamentul britanic în zona ocupată de el a cerut ganelor administrative să-și arate nevoile pentru 25